



→7月29日，纳达尔(左)与焦科维奇在赛后握手。
新华社记者 万象 摄



2023年9月29日，杭州亚运会游泳项目女子50米蝶泳决赛在杭州奥体中心游泳馆举行。中国选手张雨霏(右)与日本选手池江璃花子在比赛后，张雨霏以25秒10的成绩获得冠军并创造新的亚运会纪录，池江璃花子获得季军。

新华社记者 杜宇 摄

那些超越竞技的瞬间

奥林匹克的赛场上，总有一些竞技之外甚至超越竞技的瞬间令人动容。

这两天，中朝韩乒乓球运动员在领奖台上自拍的照片刷屏网络。

7月30日，巴黎奥运会乒乓球混双项目颁奖典礼结束后，中国选手孙颖莎热情招呼大家自拍。当韩国选手林钟勋举起手机，六张微笑的青春脸庞定格在取景框内，现场观众响起热烈掌声。

当天的比赛中，中国队、朝鲜队和韩国队分别摘得金、银、铜牌。奥运赛场上，拼搏与超越无疑是最大的主题，但一些团结与友谊的瞬间，更能直抵人心。

温暖的一幕也发生在赛场外。日本游泳名将、抗癌复出的池江璃花子止步女子100米蝶泳半决赛。中国选手张雨霏和池江交换手中的pin(徽章)，连自己心爱的熊猫“花花”也大方送出。

去年杭州亚运会时，站在领奖台上的张雨霏听到现场广播报出季军的名字“池江璃花子”时，鼻子发酸，而后抹着眼泪与池江拥抱。

这次，她们没能在竞技场上顶峰相见，但她们相互竞争、相互鼓励、相互成就的道路还很长。

奥运会就像无形的黏合剂，让各国运动

员更加紧密地联系在一起。选手们交换徽章、互相安慰、共同庆祝，这些或欢乐、或遗憾、或感动的奥运时刻，如点点繁星，照亮赛场内外。

7月29日的柔道男子73公斤级决赛现场，一边是现世界排名第一的阿塞拜疆选手海达罗夫，另一边是初出茅庐、位列世界第35的法国小将本杰明。

在常规时间内未决出胜负的两人，进入没有时间限制的金分赛。在观众的呐喊声中，从未获得过一枚世锦赛或国际柔联巡回赛金牌的本杰明，拼尽全力，鏖战至9分24秒才败下阵来。

精疲力尽的两人在赛后紧紧相拥，赢得金牌的海达罗夫亲吻了本杰明的额头。

“赢得金牌时我非常高兴，当你亲吻某人的额头时，是在对他表达尊重。本杰明与我进行了一场非常精彩的比赛，他为了赢得金牌付出了所有力量，我想向他表示敬意。”海达罗夫说。

奥运赛场从不缺乏拼搏的故事，这些全力以赴在惺惺相惜的对手中显得更加迷人。

同样在7月29日，位于巴黎西南部的罗兰·加洛斯球场上演巅峰对决。西班牙“红土之王”纳达尔与塞尔维亚选手焦科维奇之



7月30日，冠军中国组合王楚钦(左二)/孙颖莎(右三)、亚军朝鲜组合李正植(左一)/金琴英(左三)、季军韩国组合林钟勋/申裕斌(右二)在颁奖仪式上自拍。

新华社记者 王东震 摄

间第60次交手，回到了这个18年前他们第一次交手的地方。

座无虚席的观众席爆发出巨大的欢呼。一场奥运会的男单第二轮比赛，因为这对伟大的对手以及他们眼见走向尾声的职业生涯，拥有了无法用奖牌来衡量的意义。

焦科维奇赛后谈到了他们史诗般的战斗和相互尊重：“我祝他一切顺利。我认为他显然是我们这项运动甚至整个体育世界最重要的人物之一。他打得越多，对网球(这项运动)的意义就越大。”

当我们谈论奥运会的时候，会为惊人的突破而赞叹，也会为超越竞技的美好瞬间发自内心地鼓掌。

(新华社记者 黄垚 董意行 胡佳丽)

劈波斩浪见真金

——中国“泳”士实力回击傲慢与偏见

“爽！太爽了！”潘展乐在巴黎奥运会男子100米自由泳夺冠后发出了这样的呐喊。

夺冠军！破纪录！扫阴霾！在数日的沉闷后，19岁的青年为中国泳军憋了个大招。46秒40！他把自己保持的原世界纪录大幅提升了0.4秒，赢得酣畅淋漓。

这是本届奥运会游泳赛场上的首个世界纪录，也是中国游泳史上首枚男子100米自由泳奥运金牌。这更是重压之下的爆发！

作为中国竞技体育的“优等生”，中国游泳“天团”一直拥有超高人气，是备受瞩目的偶像军团。然而，奥运会前几个月来，中国游泳队因食品污染事件被外媒持续攻击诋毁，运动员频繁接受反兴奋剂检查，往往一个人的检查次数就超过了四到五个国外对手的检查总和。

尽管世界反兴奋剂机构主席班卡明确表示“无故批评中国选手不公平”，世界泳联也认定此事“无违规”，两个机构还先后在奥运会前的新闻发布会上力挺中国队，但某些别有用心的西方媒体仍然揪住不放。中国游泳队抵达法国后，在短短两周内接受了超过外国选手全年的检查。

在外界干扰和国人期待的双重压力下，中国游泳队在巴黎奥运会出师后的表现略显低迷，获得2银2铜，总是与金牌失之交臂。

劈波斩浪，始见真金。所有的努力不会白费，所有的阴霾终将被一扫而空。

当潘展乐触壁终点、打破纪录的那一瞬间，所有的质疑、委屈和不甘都化为乌有，他爆发出的速度让对手望尘莫及。他比第二名、澳大利亚老将查默斯领先将近一个身位。

潘展乐承认，原本有实力的队友们此前一直未能“开张”，让自己赛前压力很大。“游之前我根本不敢想今天能夺冠，就想着全力去拼，前面冲，后面硬顶也要顶回来。最后15米距离，发现他们被我落太多了，已经没法追上来了。”

至于重压之下怎么做到这一切的，他说：“憋一口气吧，所有人的希望，在我下水前一刻，我感受到了！”

五星红旗高高飘扬，雄壮的《义勇军进行曲》响彻拉德芳斯体育馆。憋着的一口气，终于吐出来了！

潘展乐并没有为个人突破而欣喜若狂。“其实这块金牌对我的意义并不大，因为生活还是得继续。但是对于中国游泳来说意义重大，这是我们中国人第一次在男子100米自由泳中夺得金牌，这是非常值得高兴的一件事情。”

赛后，面对《纽约时报》记者关于频繁接受反兴奋剂检查是否对他造成困扰的问题时，潘展乐直接用数据回答：“去年我接受了29次检查，今年我从5月份到7月份也有21次检查，没

有一次阳性。检查人员都是在规定的时间和规则之内进行的检查，没什么大不了的。今天是我在巴黎奥运会接受的第二次赛内检查。”

尽管潘展乐说“没什么大不了的”“自己没有生气”，但很多专家认为，巴黎奥运会前夕针对中国游泳主力队员频繁进行兴奋剂检测，让运动员的赛前训练和休息受到了极大影响，导致中国选手在比赛中多次出现了用力过猛，前半程领先，后半程乏力被反超的情况。

负重前行，放手一搏。潘展乐终于用实力说话：“中国游泳一直以来都是一步一个脚印。接下来我还是要好好沉淀。我也相信未来几天我们会继续努力，好好发挥，争取最好的成绩。”

赛前，潘展乐曾友好地跟查默斯打招呼，但不知是有意还是无意，对方没有理睬。但赛后，被牢牢压在第二的查默斯还没等出水，就主动跟潘展乐击掌，向他祝贺。

在赛后的新闻发布会上，这位里约奥运会冠军再次主动提到潘展乐。他说：“我年纪大了，现在是年轻人的天下，像潘展乐和波波维奇(第三名)，他们把男子100米自由泳的标杆，提得更高。”

在傲慢与偏见面前，用事实打脸，用实力说话，是最好的反击。中国泳士，真的勇！

(新华社记者 周欣 夏亮 刘旸)



7月31日，中国选手潘展乐在颁奖仪式上。
新华社记者 雷圆 摄

男子50米步枪三姿决赛： 中国选手刘宇坤夺冠



8月1日，刘宇坤庆祝夺冠。新华社记者 刘广博 摄

一骑绝尘！ 杨家玉拿下女子20公里竞走金牌



8月1日，杨家玉向终点冲刺。新华社记者 李树恒 摄